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   Kalla Fakta
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torsdag 19 februari 2009
Arbetsbeskrivning
”Det brutna löftet”

1. Vilka deltog i arbetet?

Sven Bergman, Joachim Dyfvermark och Fredrik Laurin.

2. Var publicerades jobbet?/ 3. När publicerades/sändes bidraget?

Kalla Fakta TV4. Program 17 maj 2004, 24 maj 2004, 13 september 2004, 22 november 2004, samt ett antal inslag Nyheterna TV4.
4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Avvisningen uppmärksammades i media redan när den inträffade 2001 eftersom den innehöll en osannolik ingrediens: en diplomatisk garanti där Egypten lovade att inte behandla männen i strid med de internationella konventioner som Sverige undertecknat på människorättsområdet. Denna garanti skulle därmed frigöra Sverige från det absoluta förbudet att sända människor dit de riskerar tortyr eller annan omänsklig behandling. Att regeringen skrev ett sånt avtal med den totalitära staten Egypten, där tortyr är rutin, väckte vår uppmärksamhet och signalerade att Sverige gått utomordentligt långt för att få iväg männen. Frågan vi ställde oss var varför. Den frågan fick dock ligga och gnaga i plastmappen ett tag. Först i augusti 2002 begärde vi ut kopia på hela akten på ärendet från UD. Och vintern 2003/2004 bestämde vi oss på allvar för att söka förklaringen till det svenska agerandet.

5. Arbetsmetoder / 6. Typ av källor 
En tidig pusselbit var Washington Posts artiklar om "Extraordinary 

Rendition" från våren 2002. Där beskrivs en amerikansk internationell 

kidnappningsoperation där människor hämtats i olika länder och förts till 

Egypten, Marocko, Syrien eller Jordanien. En gemensam nämnare i de fall 

som beskrevs av WP var att små exklusiva affärsjet utfört själva transporten.

I januari 2004 besökte vi för första gången Egypten och kunde konstatera 

att uppgifterna om tortyr hade grund och att garantin därmed var bruten.

Då satte vi igång att undersöka om det även i det svenska fallet fanns andra krafter, rent av amerikanska, som dolde sig bakom avvisningen. 
Men trots hård bearbetning av UD och politiker kom vi inte framåt. Nyckeln blev istället planet. Vi tog fram alla personer som varit i tjänst på Bromma flygplats den aktuella kvällen drygt två år tidigare. Eftersom luftfartsverket konsekvent valde att sekretessbelägga allt, även vilka som jobbat på Bromma, blev meddelarskyddet vägen att gå. Vi kontaktade alla, från säkerhetsanvariga till tankningspersonal, i deras hem, för att öka chansen att de ville tala med oss under källskydd. Några få valde att berätta. När vi fick fram planets registreringsnummer, var det första signalen om en amerikansk inblandning.

Genom meddelarskydd och öppna källor i Sverige och USA kartlade vi sen planet och dess ägare som snart framstod som ytterligt underliga. Vi beslutade att ta kontakt. Under en fingerad identitet ringde vi ägarens företrädare, en advokat i Boston, och sa att vi var "från Stockholm" och hade fått kunskap om hur effektivt de genomfört operationen 2001 och att vi ville undersöka förutsättningarna att göra en ny transport med planet. Ett antal samtal senare hade vi fått bekräftat att planet arbetade för den amerikanska regeringen på hemligstämplade uppdrag och att Säpo var deras samarbetspartner i Sverige. Bl.a. ringde Säpo själva upp vår konstruerade identitet och bekräftade den amerikanska inblandningen i operationen.

Sen vidtog arbetet att belägga att flygningen inte var ett enskilt ärende 

utan ingick i ett mönster av ”Extraordinary Renditions”. Det skedde med hjälp av en mödosam och mycket omfattande kartläggning av planets rörelser. Vi lyckades genom offentliga arkiv, databaser, kollegor runt om i världen och så kallade planespotters (amatörer som "samlar" på flygplan vid änden av världens flygfält) binda planet N379P till ett stort antal landningar på obskyra platser. I två fall lyckades vi få bekräftat  att planet genomfört en ”Extraordinary Rendition”, och att det sannolikt varit med om tre andra.
Under ytterliggare en resa till Kairo fick vi under två veckor möjlighet att kommunicera med personer och få fram nya fakta. Vi kunde under stora svårigheter genomföra viktiga intervjuer. Vi lyckades också ta fram hemligstämplade UD-dokument som visade att regeringen tidigt fått uppgifter om att männen torterats. Andra hemligstämplade handlingar visade att regeringen medvetet undanhållit granskande FN-organ denna avgörande information.
Parallellt la vi ner mycket kraft på att ta fram fler uppgifter om själva händelsen på Bromma. Det fick vi genom dokument och öppna intervjuer, men framför allt genom en rad anonyma källor. Så sent som några dagar före första publiceringen 17 maj 2004 fick vi bekräftat att operationen på Bromma utförts av amerikanska agenter.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?

Ett stort problem var den kompakta tystnaden från alla inblandade. Luftfartsverket hemligstämplade SAMTLIGA handlingar som rörde planets besök på Bromma, vilka som arbetade på Bromma den aktuella dagen, etc. etc. 
Ingen på UD var trots upprepade formella och informella samtal beredd att ge så mycket som ett korn av det som visade sig vara sanningen. Ambassaden i Kairo försökte med billiga tricks som att lämna meddelanden på fel ställen finta oss så att vi inte skulle få intervjuer mm i tid.
Vi begärde fortlöpande ut kopia på alla handlingar som inkom eller 

upprättades hos UD. Deras sekretessprövning tog dock oerhört lång tid och 

ledde inte sällan till fullkomligt barocka beslut om att hemligstämpla de 

mest triviala fakta. Utrikessekretessen utnyttjades till bristningsgränsen.

Lösningen blev att göra det ”the hard way”. Och vi landade i många tunga återvändsgränder. Ett ex: genom tankningskvitton hoppades vi få fram vilket företag som ”opererat” flygplanet, och piloternas namn. Efter en vecka med att spåra vilka som jobbat på de två tankningsbolagen på Bromma kvällen 18 december 2001, och sen gå igenom alla kvitton i bolagens arkiv fick vi fram… att planet INTE tankat…  Det vara bara att fortsätta på samma sätt söka den som skötte toalett-tömningen av planen samma kväll, vakthavande poliser, flygledare etc. etc. Vi fick ofta peppa varandra för att inte ge upp. Kom ihåg att vi i det här skedet INTE visste att det var nåt skumt med den här flygtransporten, vi visste INTE att det här var en operation genomförd av utländsk säkerhetstjänst. Den här granskningen gjordes utan att vi hade ett tips från början om hur det låg till, vi brottades länge med oron att all tid och möda vi lade ner skulle visa sig vara förgäves, att det hela helt enkelt var en helt normal avvisning.  
På ungefär samma sätt fick vi jobba med nästan varje del av researchen. Det blev ett pusslande av många små bitar. Allt som folk sa till oss skrev vi ut och tillställde varandra, samt loggade i en kronologisk excelfil. All research hanterades centralt och gjordes sökbar. På det sättet kunde ett litet gruskorn från ett håll jämföras med ett annat från ett tredje osv. Och sen med de två kornen gå tillbaka till första personen och konfrontera etc.

I Egypten var vi i stort sett övervakade hela tiden på ett övertydligt sätt av den egyptiska säkerhetstjänsten. Vi själva hotades aldrig, men vi ställdes inför svåra avvägningar eftersom de personer vi ville träffa kunde råka mycket illa ut. En av de personer som vi stämt träff med fick besök natten innan av säkerhetspolisen som varnade vederbörande för att infinna sig på överenskommen plats vid överenskommen tid. Vi valde därför att avstå från att ta vissa kontakter, och det känsliga material vi inhämtade raderade vi omedelbart efter att vi överfört det till en säkerhetskodad hårddisk. Intervjuer med egyptiska företrädare som vi förhandlat om i månader ställdes in, intervjupersoner hotades, intervjuer regisserades. Minst två personer har utsatts för husrannsakan efter att vi träffat dem. 
Alla som granskat säkerhetstjänster vet att det är svårt. Nu hade vi att göra med tre säkerhetstjänster, den svenska, den amerikanska, den egyptiska. Hyfsat svårt motstånd, inte minst CIA. I efterhand har vi också fått information om att man på amerikansk sida varit minst sagt irriterade på att den här operationen avslöjades. Det ingår ju i själva regelboken att de här operationerna INTE ska lämna några spår efter sig, än mindre bli kända. Efter publiciteten har planet också ”sålts”, och opererar nu under ett nytt brevlådeföretag och nya konstruerade ägaridentiteter.   

Den amerikanska regeringen har också aktivt motarbetat oss genom att inte ringa tillbaka, inte svara på frågor och vägra att ens kommentera. 

Illa förtäckta hot förmedlades om att de har bra relationer med våra överordnade, något som vi dock aldrig märkte av inne på TV4.

Amerikanska medier har varit viktiga samarbetspartners. Samtidigt är det värt att notera att det hos dem initialt och genomgående funnits en mycket stor misstro, dels mot journalister utanför USA, dels mot metoden att arbeta med en antagen identitet. Men mest anmärkningsvärt är att man på flera redaktioner vi varit i kontakt med har haft invändningar, i flera fall på chefsnivå, mot storyn med argumentet att den var ”un-american” respektive ”possible threat to homeland security”. Bägge är citat från reportrar som citerar sina chefer. I det första fallet, CNN, blev det därför så här långt ingen publicering, i det andra gick det med övertalning att få till stånd ett samarbete.

8. Hur lång tid tog projektet?

Vi uppmärksammade det redan våren 2002, begärde ut UD-handlingarna augusti 

2002 men gick igång på allvar i januari 2004 och arbetade kontinuerligt med 

projektet till dess sändning 17 maj 2004. Vi ha
r sedan arbetat vidare mer eller mindre kontinuerligt under 2004 med ytterliggare tre program i Kalla Fakta och ett stort antal nyhetsinslag i TV4:s Nyheterna.
9. Har projektet fått några konkreta följder?

Ahmed Agiza fick sin dom i militärdomstol från våren 2004 nedsatt med tio år i en amnesti som utfärdades av Hosni Mubarak.

Hans fru Hannan Attia och deras fem barn fick i juni 2004 permanent uppehållstillstånd i Sverige.

Muhammed Al Zery förflyttades hösten 2003 från fängelse till "informell" 

kommunarrest: "Han är fortfarande misstänkt men vi säger inte för vad". 

Denna limbo-tillvaro förbyttes hösten 2004 till att Egypten meddelade att 

man släppt alla brottsmisstankar mot honom.

Regeringen gjorde en kovändning och skickade en delegation till Kairo med krav på en oberoende utredning. Avslöjandena har uppmärksammats i FN:s tortyrkommitté och Europadomstolen. En rad internationella organisationer, ex Human Rights Watch, och dessutom FN:s särskilde rapportör om tortyr kräver en FN-ledd utredning. I Sverige har regeringen anmälts till konstitutions-utskottet och säkerhetspolisen till åklagarmyndigheten i Stockholm. Justitieombudsmannen har på eget initiativ inlett en omfattande granskning. Riksdagsledamöter från 6 partier har gått samman och krävt en nationell ”sanningskommission”. Egyptenaffären blev under senhösten mycket besvärande för regeringen. Göran Persson, Laila Freivalds och Thomas Bodström har varit hårt ansatta av oppositionen, debattörer, ledarskribenter och nyhetsmedia. 
10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?

Uppmärksamheten har varit stor. Mycket av det vi tagit fram har återgivits 

i andra media, tveksamt till en början, men med tiden allt mer utförligt. I början av sommaren och i december var Egyptenaffären dominerande i nyhets-rapporteringen. Bara Ekot har sänt ett 60-tal inslag, många i topp i sändningarna. Flera andra nyhetsmedia var trögare. (Det tog bla sex månader och fyra Kalla Fakta reportage innan SVT:s nyhetsprogram gjorde en fullständig redovisning av avslöjandena.)
Fortfarande återstår dock viktiga obesvarade frågor. Vem i regeringen har ansvaret? Vilka var informerade och gav klartecken till att utländska agenter skulle agera på Bromma? Vem har ansvaret för att Sveriges regering medvetet undanhållit och mörklagt uppgifter om att den grava tortyr männen utsatts för i Egypten inte skulle komma till allmänhetens eller FN:s kännedom? Hur omfattande har tortyren varit, och vad kommer hända de bägge männen?
Internationellt har uppmärksamheten varit stor. Avslöjandet har uppmärksammats i debatter i det irländska parlamentet och i statliga kanadensiska utredningar. 

Nyhetsmedier i både väst- och arabvärlden uppmärksammade avslöjandet i maj, sen dess har en mängd medier, bl.a. Washington Post och den amerikanske journalisten Seymour Hersh gjort uppföljningar med hjälp av vår research.

Det har varit en uttalad ambition hos oss att leva upp till Gräv/IRE:s idé om att konkurrera fram till publicering, men därefter samarbeta.  Vi har själva haft en otrolig nytta av kollegors välvilja och samarbete under arbetet med detta och tidigare projekt.

För att andra medier skulle kunna gå vidare när vi publicerat har vi aktivt briefat och delat med oss så mycket som varit möjligt till de svenska och internationella medier som tagit kontakt. 

Vi har på detta sätt hjälpt bl.a: Washington Post, New York Times, The New Yorker, CNN, CBS 60 minutes, CBS News, Djakarta Post, The News Karachi, The Irish Times, Cairo Times, Sunday Times (London), Guardian Television (London), Channel Four Dispatches (London), The Boston Globe, Canadian Broadcasting Corporation, WRAL I Raleigh, North Carolina, Toronto Star.

11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans? 

Nej.


Bifogas

* VHS med reportagen från KF 17 maj, 24 maj och 22 november. Ett av nyhetsinslagen. 
* Manus till KF 17 maj, 24 maj, 13 september och 22 november.
* Artikel ur Washington Post som bygger på vårt avslöjande

* Utdrag ur Seymour Hersh bok "Chain of Command". Hersh fick del av vår 

research och redovisar den i boken samt kompletterar med uppgifter om 

Brommaoperationen från sina centralt placerade källor i Washington.

* Pressklipp från Al Hayat, London, och Al Yazeera, Qatar.
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